

石油化工企业防爆电气设备管理分析

李路路 (河北峰煤焦化有限公司, 河北 邯郸 056202)

摘要: 石油化工企业生产工作本身具有较强的危险性, 在生产实践过程中容易受到不确定因素的干扰影响而出现安全隐患问题。其中, 如果生产人员对于现场生产设备管理工作缺乏重视, 就很容易加剧生产安全隐患程度。为确保石油化工企业始终处于安全稳定的生产状态, 本文主要以石油化工企业生产所应用的防爆电气设备为研究对象, 重点对防爆电气设备管理措施及相关建议进行研究与分析, 以供参考。

关键词: 石油化工企业; 防爆电气设备; 管理措施; 分析

0 前言

石油化工企业生产现场使用到的机电设备数量较多, 且类型不一。可无论是使用哪一种机电设备类型, 都需要对该设备进行定期安全管理与维护, 以防止机电设备在后续使用过程中出现运行风险以及其他质量问题。其中, 防爆电气设备作为石油化工企业生产现场常用的机电设备, 本身具有较强的风险性与复杂性, 内部零部件很有可能会受到操作因素以及运转因素的影响而出现不同程度的质量缺陷问题。如果工作人员缺乏对其的定期保养与维护, 容易致使安全生产事故问题出现。

1 石油化工企业防爆电气设备管理现状及问题表现

现阶段石油化工企业在电气设备防爆管理活动开展过程中, 往往会表现出以下管理问题:

一方面, 电气设备防爆管理制度存在明显滞后性问题。近些年来, 国家方面为规范石油化工企业生产活动以及生产秩序, 重点针对石油化工企业电气设备管理工作提出了一系列安全规章以及制度内容, 但是部分生产企业对于安全规章以及制度内容并未形成足够的重视, 且在安全生产理念方面表现匮乏, 导致电气设备如防爆电气设备在应用过程中容易出现安全生产问题。与此同时, 在多数情况下, 石油化工企业比较侧重于关注原油泄露以及井喷等事故到预防管理工作, 对于防爆电气设备等安全管理问题缺乏重视, 容易加剧石油化工生产安全隐患程度。

另一方面, 石油化工企业在防爆电气设备工具配备方面存在不足问题。举例而言, 部分企业在采购设备时过于注重成本价格, 对于设备运行安全性以及质量效果缺乏重视。再加上部分工作人员缺乏对防爆电气设备的维护管理, 容易影响检修工具使用效果。除此之外, 在开展电气设备安全管理活动时, 石油化工企业对于人员配备缺乏高度重视, 同时也未向人员渗透安全管理理念, 导致部分人员存在违规操作问题。如果上述问题不加以及时解决, 不仅会加剧石油化工企业安全生产程度, 同时也会影响石油化工企业经营管理效益。

2 对于当前防爆电气设备的环境与应用的分析

在当前我国石油化工企业中所使用的防爆电气设备, 其所进行应用的线路大多数情况下将其称为安全性

电路。防爆电气设备所使用的电路特点是在电气设备运行的过程中将进行开关启停与触点接触等操作时所产生的电火花或者热效应的可能性控制在一个较低的范围, 降低使用防爆电器设备过程中产生电火花或热效应的从而引燃周围易燃易爆物质的可能性。另外, 该种防爆电器设备也可以通过对其参数进行设置, 使其所产生的能量在超过一定阈值时自动与周围产生故障的电路切断, 以此保证在石油化工企业中使用电器的安全生产。而在当前石油化工行业中, 防爆电气设备的主要应用环境在有以下三个方面, 分别是: 易燃易爆物质为气体, 该种易燃易爆物质难以进行存储, 且在当前石油化工企业中该种物质较为常见, 故而在该种环境下有极大的几率发生爆炸。其次是易燃易爆物质为可燃性粉尘, 该种物质不但具有难以存储的特性, 同时也极易在空气中燃烧, 若当前可燃性粉尘在空气中的浓度低于爆炸下限, 则最轻微的电火花也可能引起较为严重的爆炸事故。最后是在当前石油化工企业生产过程中较为常见的对易燃易爆物质进行存储、运输等环节, 在该环节中, 一旦一线员工发生操作失误或操作不当的情况, 同样极易引起火灾与爆炸的情况。

出于以上种种原因, 因此在当前的石油化工企业中必须选择可靠性较高的防爆电气设备, 以此保证石油化工企业中的生产安全。但是在石油化工企业中, 随着危险区域等级的不同, 其所需要使用的防爆电气设备类型也不同。在使用防爆电气设备的过程中, 应当使防爆电气设备的安全等级与危险区域的等级相符。因此有关设计人员必须在设计之初对现场的实际情况进行深入的调研, 并对现场情况进行综合性分析, 以此确保能够对防爆电气设备进行正确选择。

3 石油化工企业防爆电气设备管理措施及相关建议分析

3.1 明确防爆电气设备应用特点, 加强安全管理力度

在应用防爆电气设备的过程中, 生产人员应该着重考虑防爆电气设备的应用场景。一般来说, 防爆电气设备常常会暴露于易燃易爆的气体环境当中。这部分生产环境所涉及到的安全隐患点较多, 且不稳定因素明显, 如果不加以严格控制, 就很容易引发石油化工企业电气

设备爆炸事故。与此同时,可燃性粉尘环境也会加剧防爆电气设备的使用隐患程度,因此,管理人员应该重点针对防爆电气设备的改进与优化工作进行统筹规划与合理部署。

一方面,管理人员应该对防爆电气设备的维护与采购管理工作予以高度重视。在开展电气设备防爆管理工作期间,管理人员应该利用检测仪器以及相关技术设备,对当前所使用的防爆电气设备质量情况进行检测分析。一旦发现质量缺陷问题,必须加以及时处理。与此同时,管理人员应该主动围绕防爆电气设备自身特征,并考虑环境因素,加强对防爆电气设备等专项设备的维护管理工作。通过紧抓设备管理工作,保障安全生产目标得以顺利实现。

另一方面,管理人员应该严格按照质量优先,安全治理的原则理念,对以往防爆电气设备使用过程中存在的风险因素进行精准识别与科学预防。并结合过往经验制定科学合理的风险应对方案,以确保防爆电气设备始终处于高效稳定的运行状态。

3.2 严格按照精细化管理原则,落实防爆电气设备安全管理内容

为减少防爆电气设备运转隐患以及安全事故问题,管理人员应该主动承担起自身的安全管理责任,对防爆电气设备安全管理工作进行统筹推进与合理部署。如管理人员必须对防爆电气设备的规格以及使用用途进行明确把握,采取针对性管理措施进行处理。需要注意的是,对于以往存在运行缺陷问题的防爆电气设备而言,管理人员应该对其进行重点管理。如可定期对其的运转情况进行检测分析,确保其始终处于完好状态。除此之外,各岗位负责人员应该加强对防爆电气设备的管理强度。如设备管理组应该对使用现场设备进行追踪管理,时刻把握设备使用状态。

如每次下井使用防爆电气设备之前,应该对现场环境以及流程内容进行提前把握。一旦发现问题必须及时记录并上报处理,避免对防爆电气设备的安全应用构成威胁。需要注意的是,为确保石油化工企业防爆电气设备管理效果得以深化加强,建议管理人员应该主动利用在线监测系统实现对防爆工作的优化管理。如可利用在线监测系统的自动化管控技术优势,对当前防爆电气设备的运行状态进行全天候监督,一旦发现异常运行问题,必须加以及时处理。

3.3 高度重视日常维护管理工作,保障防爆电气设备运行安全

全面贯彻与落实日常维护管理工作内容,是有效确保防爆电气设备运行质量安全的重要途径。在具体实践过程中,石油化工企业方面应该组建专业的防爆电气设备管理及维护小组,加强对防爆电气设备日常运行工作的维护管理。与此同时,在日常管理过程中,管理人员应该按照常态化巡查管理制度对设备表面存在的质量缺

陷问题以及仪表准确度问题进行严格管理。并主动按照防爆电气设备检修规程,定期开展全面检测工作。根据检测反馈结果,对当前设备性能情况进行动态把握,及时更换质量不达标设备。

除此之外,在日常维护工作中,管理人员应该对设备接地安装工作予以高度重视。在此过程中,管理人员应该做好防雷性能检测工作,并针对接地线路运行情况,做好风险预防管理工作。需要注意的是,对于石油以及燃气原料存储区域而言,管理人员应该重点加强对这部分防爆电气设备的维护管理。如何利用现代化技术手段对设备防腐蚀以及防水等功能进行检测分析,根据分析结果,确立科学合理的管理方案。在设备故障维修管理方面,管理人员可从日常检修以及专业检修等方面进行统筹规划与合理部署,以期可以从根本上增强石油化工防爆电气设备的运行水平。

3.4 深化生产人员安全管理责任,减少设备运行隐患问题

从事于石油化工企业生产工作的相关人员应该勇于承担起自身的安全管理责任,对于防爆电气设备日常运行状态进行重点监督与管理,以期可以减少设备运行隐患问题。与此同时,相关领导人员应该定期开展安全管理培训活动,让每一位生产人员都可以意识到加强电气设备管理工作的重要性,并通过不断规范自身的生产行为以及管理行为,减少设备运行隐患问题。

4 结论

总而言之,高质量开展防爆电气设备安全管理工作,基本上可以视为有效促进石油化工生产现场作业质量及效率的重要保障。鉴于石油化工企业电气防爆设备管理工作的重要性,建议相关工作人员应该主动承担起自身的维护管理责任,坚持按照质量优先,安全治理的原则理念,对防爆电气设备运转期间存在的隐患问题进行及时排除。并在此基础上,按照科学合理的维护管理措施,定期对电气防爆设备进行检测保养,以避免该设备在后续使用过程中出现风险问题。相信在全体人员的不断努力下,石油化工企业生产作业质量与效益将会得到进一步增强。

参考文献:

- [1] 刘焯,尹妍.机械电气设备故障应急的处理研究[J].橡塑技术与装备,2016(8):87-88.
- [2] 李莉,胡伟.基于安全视角的输油管道电气设备管理研究[J].中国城市经济,2011,23:208.
- [3] 胡立宇,张德海.我国输油管道安全分析及安全问题应用探讨研究[J].河南科技,2015(01):130-132.
- [4] 于忠宁,王磊,张瑞钢.输油管道电气设备管理的安全性研究[J].中国石油和化工标准与质量,2012,07:205.
- [5] 王志超.有关机械电气设备故障应急处理的探析[J].中国管理信息化,2015(11):88-89.